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Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe au 7 fl., 6 luni 8 Ü. 60 cr., 3 luni 1 fl. 76 cr 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 Ü., 8 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe au 12 11., (! luni 6 fl., 3 luni 8 fi.

România se progâtia «le sărbătore şi în mijlocul 
pregătirilor cu iuţala fulgerului se réspándesce scirea 
tristă, că marele bărbat de stat, oetăţenul cel mai 
de frute, omul care a jertfit toiă viaţa pentru mă 
rirea şi înălţarea (éréi românesci, a închis ochii 
pentru vecie.

loan Brâtianu s’a stins şi ţâra intrâgă a îm
brăcat haină de doliu.

Ochii tuturor românilor sunt aţintiţi a Şi spre 
Florica, acolo unde zace în tăcere şi linisce acela, 
care in íntrégá viaţa a fost neobosit pentru binele ţârei, 
acela, care din anii juueţei până la adénci bătrâneţe 
nu s’a cugetat la nimica mai mult ca la poporul, 
din care se trăgea şi la feicirea şi ridicarea lui.

Nu este inimă de român, nu este suflare ro
ma,nâscă, nu este ochiu din care sé nu se furişeze 
o lacrimă pentru pierderea, ce o sufer românii prin 
trecerea din viaţă a acelui bărbat, care a contribuit 
mult ca România sé devină statul respectat şi îna 
intat în cultură şi civilisaţiuue, la gurile Dunăiii.

La 10 Maiu 1881 pune pe capul principelui Carol 
corona de rege versată din tunurile turcesci luate dela 
Plevna şi la 4 Maiu 1891 adórrne in Domnul, pri
vind cu mândrie la faptele mari şi gloriose săvârşite 
pentru ţâră. începând din 1848 păn la,189jl nu, a 
fost act mai mare, la care se nu fi luat parte,

In alianţă cu fraţii Golescii şi cu nemuritoriul C. 
A. Rossetti încă în anul fierberei, în anul epocal al 
revoluţiunei generale din Europa, cu focul juneţei 
s’a aruncat în vârtegiul luptelor politice şi pentru 
acésta a suferit esiiul şi amărăciunea, ce o produce 
în sufletul omului dorul de patrie, când este departe 
de ea şi de vatra, unde a crescut.

După tractatul dela Paris din 1856 s’a rentors 
în ţâră şi a contribuit mult la alegerea lui Cuza 
din 1859.

Timp de 7 ani cât a stat Cuza la domnie, loan 
Brâtianu nu s’a putut validita şi în restimpul acesta 
nici ţâra nu putea lua un avânt mai îmbucurătoriu, 
parte pentru nestabilitatea ministerială, care se suc- 
cedea tot din 3—4 luni, parte pentru că influinţa 
ciocoilor şi a familiilor boeresci era decifjétóre în 
afacerile ţârei.

După detronarea lui Cuza, la care a luat parte 
h semnată şi după aducerea lui Carol de Hohenzol-
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lern iu ţară, Brătiann şi tovareşii lui de principii au 
isbutit a introduce reforme ne tóté terenele.

Anii epocali, anii cei mai însemnaţi din viaţa 
marelui bărbat, cad pe timpul când ca consilieriu 
ol tronului a luat parte laltractatul dela Livadia din 
1876 şi în consecinţă la râsboiul ruso-turc, în care 
râwboiu tinera armată română a luat botezul de 
sânge şi a înălţat prestigiul numelui nostru în ochii 
Europei întregi.

Din 1888, de când s’a retras dela afacerile gu 
vernului in ţară, nici a^i nu este aceea stabilitate, 
aceea ordine şi aceea disciplină, cum sub el putea 
fi, pentru-câ încrederea poporului dela ţară nime 
în ţara românâscă nu o are şi nu o pâte avâ ca 
el, care neobosit a fost pentru poporul român.

Deplângem şi ne asociem şi noi la aceia, cari 
varsă lacrimi pentru omul, al cărei nume mult va 
fi pronunţat cu pietate şi ca o poveste legendară 
va străbate din generaţiune în generaţiune pănă la 
cea din urmă colibă românâscă, ca se vestâscă, că 
în sufletul lui nici o vibraţiuue nu a fost mai pu
ternică ca sentimentul pentru ridicarea ţărei şi nâ- 
mului românesc.

Sunt rari omenii, cărora sé le fie dat a face 
atât de mult bine pentru ţara lor. Bratianu a fost 
unul dintre aceştia şi România în pomelnicul bărba
ţilor mari trei ue să pună între cei dintâiu pe mor 
tul dela Florica.

Istoria va pronunţa verdictul ei şi acela nu 
póte fi decât favorabil pentru numele lui loan Bră-  
t i a n u.

Istoria ţăpei ro.mâne^.i in fasole ei  ̂ de desvol- 
tare este strins legată de numele lui "loan Br ă-  
t i a n u  şi ei i este reservată a apreţia după merit 
faptele sevârşite de cel ce acji se apropie de mor
mânt.

SiMlu, 6 Maiu.
Atentatul comis asupra clironomului rusesc a 

făcut o impresiune penibilă şi dureiosă nu numai 
în cercurile curţilor europene, ci şi în alte cercuri.

ţfiaristica a condamnat şi nu incetâză a con
damna o procedere atât de barbară, a ţinti la ni
micirea vieţii unui om, care pănă acum nu a avut 
ocasiune să facă nici biue, nici rău, care nu pâte fi 
făcut responsabil nici pentru sistemul de guvernare 
de acji din Rusia, nici pentru persecuţiunile, la cari 
sunt espuşi omenii cu principii mai liberale în vas
tul imperiu.

Nihilistii, căci de bună sâmă ei au Înscenat fotă 
trâbii, nu au câştigat prin încercarea lor în ochii 
lumei civilisate.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 or. 
peutru fie-care publicare.

Altă e acum cestiunea, dacă lucrurile cum sunt 
a$i în Rusia, nu ar putâ fi şi mai bune, şi noi din 
parte ne, trebue se accentuăm, că potenţaţii musca
lilor nu pe mult timp vor putâ ţinâ în frâu pasiu
nile, nu pe mult timp vor stăpâni situaţiunea pe 
căile de păn acum.

Absolutismul pe lângă părţile lui slabe, mai are 
şi privilegiul de a nu fi dorit şi iubit de nimenea.

Nime în lumea de aŞi nu se póte entusiasma 
pentru un atare mod de guvernare.

Popórele vor se fie consultate şi ele în afacerile 
ce le privesc.

Omenimea a făcut progrese uriaşe şi progresul 
în parte sd datoresc tocmai cugetărei libere, conlu- 
crărei mai multora la afaceri.

Un ministru, un şef de poliţie póte el fi, cât 
de isteţ, cât de adânc pătrunijetoriu, nu póte străbate 
păn ca să scie de ce are poporul mai simţită lipsă, 
şi ce îmbunătăţiri reclamă el.

Presa este pusă sub censură şi încătuşată, în- 
truuirile de cetăţeni sunt oprite, reuniuni cu scop 
de a veni în ajutoriul pmenilor în diferitele lor ne
ajunsuri nu se pot înfiinţa şi de aici amărăciunoa, 
de aici durerea, de aici ura asupra curţii imperiale, 
asupra dinastiei Romanoff, asupra tuturor acelora, 
cari spriginesc şi iau parte la un atare sistem de 
guvernare.

In Şiua, când ţaiul s’ar putâ decide a proclama 
libertatea presei şi a întrunirilor, o altă lume nouă 
s’ar deschide popórelor asuprite şi însetate după do
rul de libertate.

Şi acâsta lume ar fi cu atât mai mult de dorit, 
eu cât seim, că an de an se repetesc atentate, şi că 
cel mai nefericit om din vastul imperiu*este însuşi 
ţarul şi cu familia sa, pălită de baionete şi de omeni 
plătiţi cu bani grei, ca se-i apere viaţa.

Despotismul duce la revoltă şi împinge pe omeni 
ca să caute căi şi mijlóce spre a scăpa de deţină
torii puterei.

Săgeţile veninóse ale nihilistilor tind a atinge 
de regulă pe căpetenii şi prin acâsta a le face forţă 
morală de a abandona sistemul urgisit de guvernare.

Puşi odată în mişcare nihilistii în veci nu vor 
înceta do a inventa bombe umplute cu materii es- 
plosibile, de a face comunicaţiunea nesigură pe căile 
ferate şi de a se strecura chiar cu pericolul de a ş i 
pune viaţa în joc păn în anteşambrele palatului de 
vâră ori de âruă.

Sub atari împregiurâri nu ne putem esplica 
cum de nu se află între consilierii tronului omeni, 
cari se consilieze pe suveranul lor, să introducă re
forme în viaţa de stat şi în ocârmuire, cum de nu 
se află bărbaţi, cari să-şi ia inima în dinţi şi să i o

sul va fi nu şi eu trebue să mor. Ast-fel gândia 
sârmana copilă, şi rîuri de lacrămi dureróse isvorau 
din negrii ei ochi, udându-i faţa nespusă de frumosă.

Adâncită în gânduri, nu au<}ia dulcea voce a 
mamei, ce o strigase de vre-o câteva ori, şi îngri- 
jată ca o mamă veni la ea. Se scuza cum putu, 
apoi eşiră împreună, şi merseră la prânŞ.

După mâncare, făcură împreună o preumblare 
prin păduricea de lâugă sat. Intorcându-ee acasă 
FJorica găsi pe masa ei o hârtie îndoită. Inima 
începu să-i bată cu putere, sângele i se sui îu faţă 
şi obrajii ei erau roşii ca flórea bujorului.

Cu mâna tremurând lua hîrtia şi o deschise. 
Iu loc de un cuvânt erau mai multe. Ochii ei ce 
sehînteiau de groză, văzură următorele:

„Iubită Florico!“
„Am vorbit cu tatăl meu. M’a ascultat cu multă 

bună voinţă. Răspunsul nu a fost n u, însă nici pe 
d a nu-1 am aucţit din gura lui. Nădăşduesc prin 
urmare, că vom fi mulţămiţi şi fericiţi iu curând. 
Cu astă sâră plec pentru câteva $ile la P. . . în 
neaee afaceri ale tatei. Reîntorcându-me, voiu veni 
plin de fericire să-ţi aduc eu insu-mi răspunsul, pănă 
atunci speră şi iubesce pe Corneliu al teu, cum te 
iube8ce el“.

Cetind aceste rînduri, inima încetase de ai mai 
I bate, faţa şi buzele erau galbene, frumoşii ei ochj,.

F O I T A .

Fântâna desperări.
(Incheere.)

O nu, nu 4ice asta Florico, me faci să sufer; 
sciu cât me iubesce tatăl meu, el nu va respinge 
cererea, care scie, că e fericirea mea. Acji trebue 
neapărat să-i vorbesc, aşa nu-i (jici chiar tu, de óre 
ce te temi că mama ta să nu observe starea în 
care te afli.

O! sârmana mama! De câte ori nu me întrâbă 
de causa mâehnirei şi neodichnei mele, şi eu ca o 
copilă rea şi neiubitóre îi ascund mereu grozavul 
adevăr, căci slăbiciunea şi bâtrâneţa ei nu l’ar putâ 
saporta. Apoi ce ar face tatăl meu, scumpul 
meu tată, care a făcut totul pentru fericirea mea 
şi care me iubesce atât de mult! O! povesci ca 
a nostră am cetit eu multe! . . Câţi domnişori n’au 
înceluit fete ca mine, apoi le-au părăsit şi s’au dus 
în altă parte. Ei nu sunt vinovaţi, noi suntem cele 
slabe, a nostră e mai mare greşala.

Florico dragă, nu vorbi aşa, tu sei bine, că eu 
nu sunt ca acei tineri, de cari ’mi vorbesci. Te iu
besc atât de mult, ţi-am spus-o de atâtea ori; şi 
dacă părinţii mei s’ar opune la unirea nostră, voiu 
părăsi pentru totdâuna casa părintâscă şi voiu trăi

aci cu tine. Părinţii tei sunt buni, me vor iubi şi 
pe mine şi nu me vor respinge.

Şi dicénd aceste ultime vorbe, o cuprinse cu 
I manile şi buzele lor se uniră într’un lung şi dulce 

sărutat.
Apoi se despărţiră.
Tiuărul se scoborî in sat, âr Florica tristă, cu 

ochii plini de lacrămi şi cu inima stinsă de durere 
îl petrecu cu privirea pănă nu-1 mai zări, apoi se 
îndreptă spre casă.

Aci întâlni pe mamă sa, care fiind ocupată nu 
băga în sâmă ochii ei {»linşi şi figura-i posomorită, 

j După ce schimbară câte-va cuviute, Florica întră în 
odaia ei, lăsând pe mamă-sa singură.

Sârmană copilă. Ce cji nesfârşită? Pănă sâra 
i se păru o vecie. Era în aşteptare, alesul inimei 
ei tinere şi sincere, ii făgăduise a i trimite un 
bileţel pe care va fi scris numai un cuvânt: „Da“ 
sau „Nu“, cuvinte, care ar decide sorta ei, viaţa 
sau mórtea. Căci de va fi, nu, se gândia ea, trebue 
sé mor, nu voiesc se fiu chiar eu do ruşine în sat 
şi aşa fetele me urăsc, vorbind în tot felul de mine. 
Ce vor (}ice ele atunci Blâstămat fie de o mie de 
ori minutul, când am pus pentru întâia oră picio
rul in scóla oraşului, acolo, cu fete din lumea mare 
mi-am srobit fericirea.

Căci fericită a şi fi fo&£, o ţărână simplă, cu 
vre un băiat din satul meu.WNici îndoială, réspun-

I O A S r  I t  K A T I I M .
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spună verde şi limpede ţarului, că se jocă cu viaţa 
şi chiar cu interesele dinastii.

Dar se vede, că şi ţarul este încungiurat tot de 
păpuşi, tot de omeni, cari se simt bine în jurul lui 
şi apoi puţin le pasă lor, ce se întâmplă cu în celelalte 
milióne de sudiţi, cari gem în lanţurile sclăviei in
telectuale.

Şi acesta este o nefericire pentru popórele, care 
vor sé se vadă cât mai curând eliberate de sub ju 
gul despotismului şi tocmai împregiurarea acésta 
este motivul cel mai puternic, care împinge pe Rusia 
la résbóie în afară, ca sâ ocupe o parte însemnată 
din cetăţeni, eă-i facă pe timpuri anumite, ca sé şi 
îndrepte privirile în afară asupra cuceririlor de te 
ritorii strâine, ori apoi sub masca religiunei, de a 
elibera pe cutare şi cutare uém creştinesc de sub 
robia turcilor, eventual a altor asupritori.

Politica tradiţională a Rusiei culminézá în a se 
resboi cu alţii din afară, când râsboiul din lăuntru 
pare inevitabil.

Un periclu permanent este acesta pentru Eu
ropa întrâgă, pentru aceea Europa stă aţii şi geme 
sub greutatea poverilor militare, şi bugetul anual 
in tóté ptatele este consumat în partea cea mai mare 
de ministrul de resboiu.

Se face puţin pentru scóle, se face puţin pentru 
promovarea agriculturei, se face prea puţin pentru 
comunicaţie şi pentru alte trebuinţe ale ţăranului, 
căci toţi filerii săracului intră in visteria Btatului şi 
de acolo se Sntrebuinţâză spre scopuri militare.

Rusia are partea leului în ce privesce inarmâ 
rile din tălpi păn in crescet, şi nihilismul ca un 
„matyum necesarium“ póte să schimbe mult stările 
aceste ale Europei în ţliua, în care i ar succede a 
îndupleca, dacă nu de voie de frică, pe casa dom- 
nitóre din Rusia să dea poporului libertatea după 
care însetâză de ani, şi pentru care atâtea vieţi s’au 
stins şi aţâţa omeni sunt rupţi din legăturile fami 
liare şi trimişi in Siberia ca să le trâcă pofta de 
a mai visa la realisarea unor planuri, pentru cari 
despotismul muscălesc păn acum s’a arătat atât do 
neaccesibil.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa a V, ţinută la 2/14 Maiu.

Şedinţa se deschide la 10 ore Înainte de ameŞi.
Se cetesc protocólele şedinţelor a IlI-a, din 

30 Aprile şi a IY-a, din 1 Maiu a. c. şi ambele — 
se autentică.

Se presentâză următorele esibite:
a) credenţionalul deputatului sinodal miién din 

cerc. al VIII al Geógiului, Pompiliu Pipoş, dimpre
ună cu rugarea aceluia peutru acordarea de con 
cediu pe întroga sesiune sinodală, — se predă co 
misiunii verificátóre, ér cererea de concediu se va 
pertracta după-ce se va face verificarea;

b) petiţia sinodului parochial gr. or. din Vene 
ţia inferioră, protopopiatul Făgăraşului, ca pe viitoriu 
cu privire la alegerea membrilor mireni la sinodul 
archidiecesan, comuna bisericescă Veneţia inferioră 
să se descorporeze dela cercul electoral al Branului 
şi se se încorporeze la cercul electoral al Făgăra
şului ;

schînteiau de mănie, hârtia ii căŞu din mână şi din 
gura ei se auŞi un singur cuvânt: „Inşelătoriul*.

Se duse puţin la mamă-sa, vorbiră câte-va vorbe, 
apoi sărutând o se reîntorse în odaia ei.

Aci se aşâză la masă şi scrise două scrisori, 
una pentru părinţi, cerându-le iertare pentru dure
rea, ce le face şi binecuvântarea lor, spunându-le 
in acelaşi timp advărul, arâtându-le imposibilitatea 
de a mai putea trăi. Adóua era pentru Corneliu.

„In adevăr, nu esci ca toţi coilalţi, după cum 
Bingur ai 4i8, ei spun totul în faţă. Tu ca un laş, 
ai fugit. Eu te iert, nu sciu însă, ce vor face pă
rinţii mei, cărora le am descoperit adevărul. Nemai 
putând trăi ast-fel, îmi sfârşesc viaţa. Fântâna din 
dél, de lângă grădina nostră, îmi va fi mormântul. 
Te rog ca eu să-ţi fiu ultima pradă. Noi fetele sim
ple, suntem mai lesne crecjétóre, dar iubim mai bine. 
Alegeţi una din lumea ta, şi ficele poporului uită le. 
Ele blastămă pe înşelători*. Florica.

După ce scrise aceste rânduri, eşi din casă şi 
se îndrepta spre fântână. Era seră. Sórele sfinţise 
de mult, şi o linisce binefăcătore domnia asupra sa
tului. Nimeni nu era prin apropiere s’o vedă, şi după 
ce îmbrăţişă cu o privire doiosă satul, se aruncă 
în fântână. Mamă-sa o căută mult şi într’un târţliu 
în fundul fântânei bb găsi cadavrul frumósei Florica. 
Bieţii părinţi n’au Buferit mult lipsa copilei iubite, 
s’au duB s’o găsâscă în cer la D-ţleu.

Corneliu a ridicat lângă fântână o cruce, pe 
care-i a scris numele şi Şiua morţii. A(ji e însurat 
şi adese-ori mergând la preumblare se opresce în 
faţa crucei, şi povestesce cu cuvinte duióse sfârşitul 
trist al sârmanei copile. M. U.

c) petiţia poporenilor din parochia gr. orient. 
Calbor, protopopiatul Agnita, peutru anecsarea 
acestei parochii la protopopiatul Făgăraşului;

d) petiţia comitetului ţparochial gr. or. din Bin- 
ţinţi, pentru un ajutoriu de 1000 fi., spre scopul zidirei 
de nou a bisericei arse în 1891,— se predau comi- 
siunii petiţionare-

Deputatul Zevedeiu Murăşan face următorea 
interpelare:
Escelenţia Vostră! Venerabil sinod archidiecesan!

Comitetul parochial gr. or. din comuna Răşinari 
nu odată a trecut marginile cercului seu de acti
vitate, şi prin o interpretare sinistră a statutului 
organic şi a normelor esistente a făcut învăţătorilor 
greutăţi, ba chiar neîodreptăţiri.

împregiurarea, că acel comitet face învăţătorilor 
imposibilă cercetarea reuniunei invăţătoresci, prin 
aceea că le denăgă diurnele, contra tuturor ordine
lor protopresbiterale, ar fi de ajuns, ca acel corni 
tet să fie tras la răspundere şi să se aplice faţă de 
el măsurile cele mai rigurose.

In timpul mai recent acel comitet a mai co
mis o volnicie, anume:

Invăţătoriul Moise Frăţilă, ales şi întărit acolo 
ca conducătoriu al corului a usat de bineficiu unui 
onorariu de 100 fi. în timp neîntrerupt de 6 '/, an.

Acel onorariu prin un conclus neaprobat de 
Preaonoratul consistoriu i s’a detras din partea co
mitetului, şi a fost dat altei persóne din sinul 
didactic, fiind-că nu e venitură — fără ca să fi 
premers vre o cercetare prealabilă şi ca să se fi con
statat nehărnicia fostului îuvăţăţoriu, ci lucrul se 
reduce la capriciul unor membrii din comitet, dedaţi 
a tracta cu învăţătorii în un mod brusc.

Mi permit deci a adresa Escelenţiei Vóstre ur
mătorea

I n t e r p e l a ţ i u n e :
Are Escelenţia Sa cunoscinţă de cele ce se 

petrec în comuna Răşinari cu învăţătorii, prin de 
tragerea diurnelor, prin destituirea unuia şi ridi
carea altuia, fără ca să se aştepte disposiţiunile 
consistoriali? Şi dacă da, atunci nu ar fi timpul, 
ca comitetul parochial din Răşinari, carele amăresce 
filele învăţătorilor să fie tras la răspundere, cu atât 
mai vârtos, cu cât acel comitet este ilegal compus, 
de óre ce sunt şi doi fraţi in comitet, unul preşe
dintele şi al doilea membru natural, fără ca să 
voiască unul ori altul a se retrage, deşi ambii 
sciu şi cunosc litera şi Bpiritul statutului organic?

La înterpelaţiunea acésta preşedintele archie- 
piacop şi mitropolit resputsde, că tóté momentele 
amintite în ea 6unt deja obiect de ingerinţă şi de 
cercetare la consistoriu. Afacerile respective sunt 
transpuse la locul conpetent pentru decidere. Sun
tem dar îndreptăţiţi a ascepta, că trebile comunei 
bisericesci Răşinari se vor regula conform statutului 
organic, ca şi in intréga archidiecesă.

Interpelantele se declară mulţămit cu acest 
răspuns, ér sinodul ’1 ia la cunoscinţă.

Deputatul Zevedeiu Murăşian după o bună mo
tivare face următorele propuneri:

a) . In timpul lucrului, anume in lunile Sep- 
tembre, Oetombre, Aprilie şi Maiu, scóla de tóté f i
lele in scotele nóstre poporale, unde poporul se 
ocupă cu economia câmpului, începând, cu anul scol. 
1891—92, să se ţină numai dimineţa două, respec
tive trei óre.

b) . Cu privire la scóla de repetiţie şi catechi- 
saţiune, să se îndatoreze strict atât învăţătorii a 
ţine regulat scóla de repetiţie érna cu 5 şi vara 2 
óre, cât şi preoţii a ţină catecbisaţiune cu tineri
mea adultă in Dumineci şi sărbători câte 2 óre, ér 
oficiile protopresbiterale vor avé a raporta iu de 
taiu despre starea causei şcolare atât sinódelor 
protopopesci, cât şi verier, consistor archidiecesan. 
Aceste propuneri, se predau comisiunei şcolare.

Deputatul Mateiu Voilean face următorea pro
punere : „§. 25 din regulamentul afacerilor in 
terne se modifică în modul următoriu: membrilor si 
nodali le compet diurne amăsurate pe timpul 
durărei sinodului, ér acelora dintre ei, cari îşi au 
locuinţa afară de locul sesiunilor sinodale şi des
păgubire de drum. Diurnul este 4 fi. Spesele de 
călătorie se compută după tarifa călei ferate cl. II- 
şi pe osie până la procsima staţiune a drumului 
de fer 7 cr. de km.

Deputaţilor esterni la (Jhele de presenţă li se 
compută încă 2 4^e pentru venirea la sinod şi 
pentru întorcere.

Spesele de călătorie se plătesc numai în pro
porţia (JUelor de presenţă. Se predă comisiunei or- 
ganisatóre.

La ordinea c|ilei vine raportul comisiunei bise
ricesci asupra raportului general al consistoriului 
archidiecesan ca senat bisericesc din 9 Aprilie 1891 
Nr. 2592 B. La propunerea raportorului comisiunei 
a dep. Daniil David, Raportul fiind împărţit între 
membrii sinodali se privesce de cetit şi se ia drept

basă pentru desbaterea specială, având a se aclude 
la protocol sub litera . . . .

Trecânduse la desbaterea specială a acestui 
rapoi t :

a) privitor la şedinţele ţinute de senatul bise 
ricesc şi la osebitele intrate in decursul anului 1890 
la propunerea comisiunii se ia spre sciinţă.

b) privitor la p. 2. despre couscripţiunea ofi
cială a populaţiunei archidiecesane şi a clerului 
archidiecesan comisiunea propune să se ia spre 
sciinţă indrumându-86 din nou consistoriul a sa 
tisface conclusului sinodal Nr. 32 din 1890 in ceea 
ce privesce formulariul de blanchete pentru datele 
statistice, ér faţă de protopresbiterul tractului Turrjü 
din a cărui negligeuţă nici în anul acesta nu s’au 
putut culege esact datele statistice, să se însărci
neze consistoriului a introduce cercetare discipli
nară.

Dr. loan Mihu, primind partea I a acestei pro 
puneri, faţă de partea a II face următorea pro
punere: „ér faţă de protopr. Turcii, Petru Roşea, 
din a cărui negligenţă nu s’au presentat datele de 
lipsă, la compunerea rapórtelor generale din singu- 
ratecile senate consistoriale se însărcineză consisto
riul a introduce cercetare disciplinară“.

Tot faţă de acesta parte a propuuerei comisi 
unei deputatul Romul Furduiu face următorea pro
punere :

„ Pentru nesubsternerea datelor statistice din 
protopres. Turdei se invită vener. consistoriu archid. 
a îndeplini disposiţiunile conclusului sinodal Nr. 24 
din 1890, eventual a da desluşire cu privire la sta
rea substernerei datelor statistice din protopresbite- 
ratul Turrjii*.

Deputatul Nicolau Strevoiu propune, că în loc 
de cuvintele să se introducă „cercetarea disciplinară* 
să se Şică „să se aplice rigórea legii,“ ér deputa
tul Mateiu Voileanu propune, că in loc de „ să sa 
Introducă cercetarea disciplinară* să so 4*°â „a se 
aplica măsuri disciplinată*.

Punându-se la vot propunerile, respective »man- 
dementele deputaţilor Dr. I. Miliu, Romul Foi'duiu, 
N. Strevoiu şi M. Voileanu acelea tóté cad şi se 
primesce propunerea comisiunei, enunciându se ca 
conclus: P. 2 din raportul consistorial ca senat biser. se ia 
spre sciinţă, în< rumându se etc., ér faţă de proto
popul tractului Ţuicii, care nu a administrat datele 
statistice nici pe anul trecut, consistoriul se însărci- 
nézá a introduce cercetarea disciplinară.

c) P. 3. din raport despre parochiile vacante 
întregirea parochiilor prin candidaţi fără 
ndrmală comisiunea propune să se ia spre

sciinţă, îndrumându-se cons storiul a îugrigi ca în
tregirea parochiilor vacante să se facă fără amâ
nare, ér modalitatea îutregirei estraordinare să nu 
se generaliseze.

Punctul 3 din raportse ia spre sciinţă.
d) Punctele celelalte din raport şi anume p, 4. 

despre secţiunea teologică a seminarului, 5.) despre 
esamenile do cualificaţiune pteoţesci, 6.) despre 
trecerile religionare, 7.) despre convieţuirile nele
gale, 8.) despre biser. nou zidite, 9.) despre pro
cesele matrimoniale, 10) despre procesele discipli
nare, 11.) despre starea culturală a poporului 
din archid. şi p. 12.) despre starea morală a 
credincioşilor noştri din arch'd la propunerea co
misiunii se iau spre sciinţă.

Cu acesto anunţându-se şedinţa procsimă pe 
mâne la 9 óre a. m. şi punondu se la ordinea 4*̂ ei 
rapórtele comisiunilor şedinţa se încheie la 12 3/* 
óre.

şi despre 
prâgătil'e

Şedinţa VI, ţinută la 3/15 Maiu, 1891.
Şedinţa se deschide la 9, óre Înainte de améiji.
Se cetesce protocolul şedinţei a V dela 2/14 

Maiu a. c. şi se autentică.
Se presenţă rugarea învăţătorului N. Bucşa, 

din Poceşti, tractul protopresbiteral al Avrigului, 
pentra uu ajutor anual, — se predă comisiunei petiţi
onare.

Comisiunea verificátóre prin referentul seu, de
putatul loan Turcu, raportând asupra actului de 
alegere a unui deputat miréu în cercul electoral 
VIII, al Geoagiului, propune că după-ce actele elec
torale sunt iu ordine şi deputatul ales Pompiliu 
Pipoş şi a presentat crediţionalul, să se se verifice.

Iu conformitate cu propunerea: Sinodul declară 
de verificat pe alesul deputat Pompiliu Pipoş pen
tru cercul electoral al VIII, al Geoagiului.

Se presenţă cererea dep. Pompiliu Pipoş pen 
tru concediu pe durata sesiunei sinodale din acest 
an, din causa strămutării locuinţei sale la Cernăuţi.

Concediul cerut se acordă.
Biroiul sinodal raportézá „că deputatul ales 

în cercul Cluşului Vasiliu Almăşan încă nu şi-a 
presentat credinţionalul, şi-a cerut însă încă 
în şedinţa a doua a sinodului concediu pe timp ne
determinat din causa afacerilor oficióse.

1
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La propuuerea deputatului Dr. loan Mihu:
Cererea de concediu se transpune la comisiunea 

verificâtore spre a veni cu propunere în meritul 
verificărei acestui deputat. La ordinea (Jilci se pune 
raportul couoisiunei şcolare.

Raportorul acesteia deputatul Z. Murăşan, refe- 
rézft asupra raportului general al consisistoriluui ar- 
chidiecesan ca senat scolastisc, din 28 Martiu 1891 
Nr. 2366 Scol., care raport fiind tipărit şi împărţit 
deja între membrii sinodului, la propuuerea comisi- 
unei, — se priveBce de cetit, şi se primesce ca baeă 
la dezbaterea specială, acludându-se la protocol sub 
litera A )

La desbaterea specială a acestui raport, partea 
reíeritóre la activitatea consistoriului ca senat sco
lastic în decursul anului 1890; partea reíeritóre la 
scólele nóstre medii din Braşov şi Brad ; partea re- 
feritóre la secţiunea pedagogică din seminariul ar 
cbidiecesan, la propunera comisiunei, — se i-au spre 
sciinţă.

Partea din raport reíeritóre la scólele poporale 
şi anume:

a) despre numărul elevilor obligaţi a irecuenta 
scóla poporală, la propunerea comisiunei, — se ia spre 
sciinţă;

l) despre adjustarea scólelor, comisiunea propune 
a Be Jua spre sciinţă îndruniându-6e ven. consist, 
ca se procure modele uniforme de caligrafie şi de
semn.

Deputatul R. Furduiu la propunerea comisiunei 
iace adausul de a se procura şi mape, globuri şi

modele pentru istorie. Cu delăturarea propunerei dep. 
G. Candrea, şi a adaosului de R. Furduiu, sinodul 
primesce propunerea comisiunei, luând conclusul:

Raportul consis. se ia spre sciinţă cu îndruma
rea, ca ven. consist, se caute a înlesni provederea 
scólelor nóstre au modele uniforme de caligrafie 
şi desemn.

Pai tea raportului de sub ti) despre averea scó 
lelor; d) despre 6alariele învăţâtoresci şi e) despre 
numărul scólelor, la propunerea comisiunei se i a 
spre sciinţă.

Cu privire la p. f)  din conţinutul raportului, 
referitor la învăţătorii scólelor nóstre confesionale, 
la propunerea comisiunei sinodul ia următoriul conclus:

Se ia spre sciinţă, indrumându-se ven. consist, 
a îngrigi cu stăruinţă, ca se sporésca prin mijlócele 
coréspun4átóre cât mai mult numărul învăţătorilor 
cualificaţi.

Partea raportului, care privesce catechisaţiunea 
tinerimei nóstre dela scoli streine; esamenele de 
cualificaţiune învăţâtoresci, esamenele dela scólele 
poporale cu sfârşitul anului scolariu 1889/90; vi- 
sitaţiunea scólelor confesionale; împărţirea ajuto- 
riului votat pentru scóle şi învăţători în bugetul 
anului 1890; stipendiile distribuite şi conferinţele 
îuvăţătoresci la propunerea comisiunei se i a spre sciinţă.

Punctul VIII, şi cel din urmă din raport, cu 
privire la emisul înaltului ministru de culte, din 
24 Iuliu 1890, Nr. 11.844 referitor la ingerinţa or
ganelor statului in afaceri disciaplinre ale învăţă
torilor dela scólele nóstre, cari se termină cu amo-

varea din posturile lor, deórece ven. consistoriu aş
terne în atinsa cestiune un raport special, la pro
punerea comisiunei se ia spre sciinţă.

In legătură cu raportul general al ven. consist, 
ca Benat scolastic din incidentul apărării intereselor 
bisericei şi scólei nostre in casa magnaţilor din 
partea Escelenţiei Sale I. P. S. Domn arcbiepiscop 
şi metropolit cu ocasiunea desbaterei proiectului de 

j löge referitor la asilele de copii sinodul la propu
nerea deputatului Dr. Mibu ia următoriul conclus: 

Sinodul având în vedere demnitatea şi resoluţi- 
unea, cu care Escelenţia Sa înalt Preasâţitul archi- 
epÍ8cop şi metropolit a luat în apărare interesele 
nóstre bisericesci şi culturale cu ocasiunea desbate
rei urmate în casa de sus a legislativei, asupra pro
iectului de lege despre asilele de copii esprimă din 
acest incident Escelenţiei adânc simţitele sale mul- 
ţămiri.

Escelenţia Sa declară, că n’a făcut alta decât 
şi-a împlinit o sân^ă datorie, mulţămesce însă pentru 
sprijinul moral, ce i-se dă şi în feliül acesta, şi o 
privesce de o nouă îmbărbătare întru agendele sale.

La ordinea <Şilei comisiunea fiinanciară. Refe
rentul acesteia dep. Valeriu Bologa raportâză:

Raportul general al consistoriului archid. ca 
senat epitropesc din 13, Aprile 1891, Nr. 2672, 
Epitr. care fiind tipărit şi împărţit între membrii 
sinodului, la propunerea comisiunei, — se privesce de 
cetit şi luându se de basă pentru desbaterea speci
ală se aclude la protocal sub B). (Va urma)

*/• Conspectul şcdlelor confesionale greco-orientale române din Transilvania în anul scolariu 1890/91.
-MP S u n t a f ilia te  la  scó le  de a le  n ó s tr e . p a r te  e le v ii  n o s tr ii  c e r c e té z á

1
D in tre  a c e ş t iaCDUPO

N u m er u l
com unelor

S u s ţ in  sc ó lá  
p rop rie

N u  su s ţ in  
sco lă  p rop rie

scó le  s tre in e , a n u m e : Ö s u n t :
's
><D
ap

P ro to p resb itera tu l b ise r ic e sc i
A filia te greco-

cath.
Rom .
cath.

I E v .
lu ter.

E v .
refor. U n it. D e

stat
C om u

nale
R eun.

p rivate

O Ö H rp P u -p op -4-J In stitu iţi O bservări.

matr. filii Suma matr. filii Sum. matr filii Sum. m. filii m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. fii.
aptn Def. Prov. Toi.

1 A b r u d  ........................................ 23 — 23 21 — 21 2 — 2 2 21 10 3 8
8

19
9
A

2 A g n i t a ................................. 37 3 40 34 — 34 3 3 6 — 3 3 __ __ 37 OA K
3 A l b a - I u l i a ........................... 37 4 41 28 1 29 9 3 12 6 3 1 1 1 27 7 1

fi4 A v r i g ........................................ 23 — 23 21 — 21 2 — 2 __ 2 28 135 B i s t r i ţ a ................................. 20 8 28 18 — 18 2 8 10 — — — — — __ 8 1 __ __ __ 1 __ — __ 19 13 2
6
7

B r a n ........................................
B r a ş o v  I ....................................

23
16 1

23
17

22
14 1

22
15

1
2

. ’ 1
2

1
1

— — • — — — — — — — — — — — —
1

— 34
38

28
30

1
7

5
1
38 B r a ş o v  I I ................................. 16 12 28 13 11 24 3 1 4 — 2 — — — 1 __ — 1 2 — 1 — — 2 5 __ __ 23 209 C â m p e n i ................................. 20 — 20 16 — 16 4 — 4 4 — _ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 19 8 1

Q
10
10
22

10 C e t a t e a  d e  p é t r a  . . . 16 — 16 14 — 14 2 — 2 1 — __ __ __ __ — __ __ __ _ _ __ __ __ — 14 1
11 C l u ş ....................................... 34 12 46 33 3 36 1 9 10 — 9 — — -— __ — — — — — __ 1 __ — __ _ 36 6 8
12 C o h a l m ................................. 21 18 39 20 1 21 1 17 18 — — — — .— __ — 2 __ 12 — __ __ 2 1 ] 22 14 3
13 D e ş .............................................. 28 5 33 23 — 23 5 5 10 2 3 2 1 — 1 __ __ — __ __ ___ — — 1 __ 23 5 4 1 A
14
15

D e v a  . . . . . . .
D o b r a  .......................................

28
14

26
12

54
26

20
13

2
2

22
15

8
1

24
10

32
11

3
1

20
10

— 1 — — — — — — — — 3 2 1 — 1 1 22
17

6
9

1
O

15

16
17

F ă g ă r a ş  .................................
G e ó g iu  I ..........................

35
30

2
7

37
37

31
22

— 31
22

4
8

2
7

6
15 5

1
7 1

1
1 1

— 4 — 35
22

15
7

5 15
15
15 

7
16 
12

4
4
3

18 G e ó g iu  I I ................................. 27 3 30 22 1 23 5 2 7 5 2 23 1
5

14
3

7
19
20  
21

H a t e g ........................................
I l i a ..............................................
L u p ş a  ........................................

46
26
27

31
19

3

77
45
30

17 
25
18

8
17 
33
18

29
1
9

31
11

3

60
12
12

3
1
7

18
11

2

1

2

2 — — — — — — — — 7 4

1

16 5 1 — 16
33
18

4
3
a

2 Matr. 2 filii 
fără şcălă.

22
23
24
25

M e d i a ş .................................
M e r c u r e a  ..........................
M u r e ş  O ş o r h e iu  . . . 
O r e ş t i a .................................

21
24
19
30

4

13
8

25
24
32
38

14
21
13
25

—
14
21
13
25

7
3
6
5

4

13
8

11
3

19
13 3

2

5
7

5
2
1
1

2

1 1
1

2

2

— 2 4 — 1 —
—

2
— 1

1

14
28
13
oo

10
15

8
19

8
25
24
29
14

9
2
A

26 R e g h i n ................................. 22 5 27 22 1 23 4 4 3 1 22
27  
40  
43
28

O

27
28
29
30

S e l i ş t e ........................................
S e b e ş  ........................................
S i b i i u .......................................
S i g h i ş 6 r a ...........................

13
29
29
27

4
6

16

13
33
35
43

13
28
26
23 1

13
28
26
24

1
3
4

4
6

15

5
9

19

— 3
1
2

2
1

1
2

1
— 1 3

3
—

8
— —

1

2 1
— —

2

11
10

6

12
2
5
4
8 în 1 filiă nu sunt

31
32
33
34
35
36
37

T â r n a v a  in f e r ió r a  . . 
T â r n a v a  s u p e r ió r á  . .
T r e i s c a u n e ..........................
T u r d a  ........................................
U n g u r a s  .................................
Z a r a n d  .................................

17 
22
18
22
28
21
51

4
15
37

5
10

17
26
33
59
28
26
61

15 
17
16 
15 
14 
20  
40

2

1

15 
17
16 
17 
14 
21 
40

2
5
2
7

14
1

11

4
15
35

4
10

2
9

17
42
14

5
21

1
11

3
5
2

2
10

2
3
1

6

1
2

2
—

1
—

4

2

3

— —

2

3
5 —

1
4
1

33
— —

14
16
16
19
14
21
37

2
2
3

14
2

11
18

4  
1
3

2
5

12
1 0 1
12

2
12
8
14

copii de scólá.

S u m a  . 94 0 293 1233 767 35 802 173 258 431 57 136 34 16 3 5 3 20 7 29 — 2 24 10 33 45 10 2 908 44 3 128 337

Raportul general
al consistoriului archidiecesan, despre activitatea sa în 

şedinţe plenare în decursul anului 1890.
*Nr. 2592 B.

1. Numărul esebitelor aparjinétóre acestui senat, in
trate, în decursul anului 1890, e de 2285, faţă cu numărul 
de 2119 din anul 1889, un crecésmént de 166. Şedinţe a 
ţinut senatul bisericesc 51, dintre cari 41 ordinare, ér 10 
estraordinare. S’au resolvit 2250 de esibite, restul de 35 şi- 
au aflat resolvirea în anul curent.

2. Despre populaţiunea arcblediecesei nóstre transil
vane pe anul 1890 venim a aclude aici sub A) conspectul 
general, compus pe basa conscripţiei organelor bisericesci, 
în care se face evidentă starea clerului şi a populaţiunei, 
lipsind numai datele din protopresbiteratul Turdei.

Conform conscripţiei oficiale starea clerului şi a popii- 
Jaţiunei nóstre din archidiecesă ne înfăţişâză icóna nrmátóre: 

I. Clerul archidiecesan în frunte cu archiepiscopul 
metropolit se presintă astfeliu: 

a) în centru:
Archimandrit şi vicariu archiepiscopeec . . .  1
Protosincel şi asesor consisto ria l............................. 1
Asesori consistoriali p rotopresbiteri.........................3
Director seminarial protopresbiter..................... 1

Profesori seminariali protopresbiteri 
Profesori seminariali presbiteri 
Espeditor consistorial presbiter 
Redactor Ia „Teleg. Rom", presbiter 
Profesor seminarial protodiacon .
Secretariu consistorial protodiacon 
Asesor consistorial diacon 
Profesor la institutul de fetiţe al „Reuniunei femei

lor române“ din Sibii i diacon . . . . 1
la olaltă . 15

b) în afară:
Protopresbiteri actuali . .
Protopresbiteri emeritaţi 
Administratori protopresbiteral
P a r o c h i ..............................
Administratori parochiali . 
Capelani . . . . . . .
Diaconi . . . . .  . .

30
2
3

837
11
60
6

cu totul 964
In comparaţiune cu anul espirat 1889 resulta un cres- 

cémént de 14 preoţi.
In decursul anului au repausat 19 preoţi; s’au chiro- 

tonit 40, parte de parocbi, parte de capelani şi diaconi. Cons
pectul despre nousânţiţi se alătură aici ŝ ub B).

II. Comune bisericesci şi populaţiunea archidiecesei: 
comunele bisericesci, parochii matre . . 967 
comune biseiiceBci, filii

....................................................  160,734
suflete:

bârbaţ i ..................................................... 357,954
feme|i ..................................................... 350,402

în total . 708,356
faţa cu anul 1889 se constată un decrescémént de 2501 su
flete, ce nu póte proveni decât din causa emigraţiunei po
porului în ţările învecinate şi a caşurilor de mórte, cari în 
ppresbiteratele Abrudului, Branului, Câmpenilor, Lupşei, şi al 
Zarandului au întrecut caşurile de nascere.

3. Dintre parochiile vacante, cari cu finea anului 
1889 erau la nurner 90, în decursul anului însă sporite 
cu 25, devenito în vacacnţă prin repausarea parochilor şi 
prin strămutare într’altă parochie, în decursul anului 1890 
s’au reîntregit 28, şi astfeliu cu finea anului s’au mai aflat 
87 parochii vacante, despre care se alătură aici sub C). un 
conspect. '

Ne luăm voie a observa, că între parochiile întregite 
cele cuprinse în conspectul alăturat aici sub D). n’au avut 
dotafinnea recerută de regulamentul pentru parochii; însă 
după-ce la acele nici în urma mai multor concurse publicate 
nu sau ivit capA J|Â fc|^yiajjficaţjunea normală, ér între-

du interesul bisericei. consis- 
s to n u * necesitat a le şi pro-
V l fără pregătirea normală.

secţiunea teologică în anul 
internaţi în seminariul a f
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cliidiecesan „Andreian“, cari după cele trei cursuri se im
part astfeliu:

în cursul al I I I .............................................22

în total . 70
In comparaţiune cu anul scolariu 1888/9 resultă un 

decrescéraént de 6.
Cu privire la pregătire elevii au fost:

a) cu esamen de m aturitate.................... 21
b) cu opt clase g im n a s ia le .................... 6
c) cu şepte clase gimnasiale . . . . .  5
d) cu şase gimnasiale . . . . . . .  36
e) cu patru clase gimnasiale şi cursul ped, 1 
/ )  absolut de scóla comercială . . . .  1

preste tot . 79
Programa seminariuiui pe anul scolariu 1889/90 se 

alătură la acest raport sub E).
5. Conform prescrierei §§ 13 si 121 din statutul or

ganic, esamenul de cualificaţiune preoţesc s’a ţinut şi în 
anul 1890 la terminele de 25 Februariu şi 25 August. La 
terminul prim s’au supus esamenului 6 clerici, ér la al 2-lea 
20. Preste tot 26 clerici.

Dintre aceştia au raportat calculul general cu forte bine 
5 ; cu bine 12; cu suficient 8, şi cu nesuficient 1.

6. Treceri dela biserica nóstrá la alte biserici s’au 
ivit numai sporadice şi la olaltă fac cu totul 100. Ér 
dela alte biserici au trecut de asemenea indivizi singuratici 
în număr de 198,

7. Conveţuirile ilegale în proporţiune cu numeral lor 
din anul 1889 s’au constatat mai puţine cu 135, cu tóté 
aceste computate în procente, faţă cu numărul familiilor, 
se vine la 70 familii o căsătorie ilegală. Aceste se 
presentéza în număr mai însemnat în protopresbiteratele 
Haţeg, Ilia, Câmpeni, Alba-Iulia, Orăştie, Deva, Cluş, Bis
triţa, Treiscaune, Geógiu II, Unguraş Sibiiu şi Abrud.

8. Biserici nouă s’au sânţit în decursul anului 1890 
una, şi anume biserica din Hodac, ppresbiteratul Reghinului

9. Procese matrimoniali au intrat 148 în anul, 1890
restul din anul 1889 au fost 18, în total 166. Din aceste 
sau decis 148 dintre cari a) cu divorţul total 132, b) cu în
dreptarea părţilor Ia conveţuire 16. (Va urma.)

V a r i e t ă ţ i .
* ( Conveni r e ) .  Cu bucurie luăm notiţă despre 

prestaţiunile dovedite de sodalii noştri sibieni întru 
desvoltarea culturală naţională. Concertul arangiat 
Sâmbătă séta s’a esecutat conform programului şi 
atât corurile bărbăteeci cât şi mai vărtos piesele 
esecutate de darnicele, cari au apărut în frumosul 
costum săliştean, au lăsat publicul cel numéros în
tru fote mulţămit. Piesele au trebuit mereu se se 
repeţescă în urma stăruinţei publicului, manifestată 
prin frenetice aplause.

E un semn imbucurătoriu, că mai mulţi membrii 
din reuniunea română de cântări au dat spriginul 
lor, îmbogăţind programul concertului. Dl loan Da
mi an ,  carele a cântat solo a fost furtunos aplau
dat şi des rechiemat pe scenă. Densul a răspuns 
publicului cu o piesă nouă, neanunţată in program. 
Dl Irimie I l i e s c u  şi dl F u g ă t ă  în duetul lor au 
dovedit o scolă escelentă şi au secerat aplause vii 
şi cu tóté că piesa a fost nemţăscă îmbrăcată şi în 
vorbe, ea a trebuit repetată. P'rumóse merite şi a 
câştigat dşora Alecsandrina Cun ţ an ,  carea a acom
paniat pe pian cu o desteritate escelentă şi o rară 
precisiune tóté piesele esecutate de membri reuni- 
uniunei române de cântări.

Declamaţiunea „Copila română“ poesie de Iosif 
Vulcan a declamat o dşora B ă d i l ă  cu mult sen
timent şi mare presenţă. Jocurile naţionale române 
„Căluşerul“ şi „Bătuta“ au trebuit repetate. — Pe
trecerea a durat apoi până diminâţă cu mare însu
fleţire.

Pe calea acesta înainte cu stăruinţă şi ne vom 
ajunge scopul!

* ( Re pa us u l  de Du mi n e c a . )  înalt Prea- 
sânţia Sa metropolitul Ungro Vlachiei şi primat al 
României, Iosif, a elaborat un proiect cu privire la 
repausul de Dumineca. După ce proiectul se va des 
bate de sfântul sinod al României, se va preserita 

camerei sena tului şi a deputaţilor.
* Esamen, La scóla capitală gr. or. din Poiana 

ppresb. Mercurei se vor ţinâ esamenele publice pen 
tru semestrul al II-lea anul scol 1890/91 după ur- 
mătoriul

P r o g r a m :
Vineri la 10 Main st. v. va fi esamen cu ele 

vii clasei I, învăţătorin Nicolae Dobrota.
Dela 10—12 y2 se va ţinâ esamenul cu elevii 

clasei a II a, înveţătoriu Aron Şerb 
După amiacji :

Dela orele 3—6 se vor esamina elevii clasei a IlI-a, 
invétátoriu Hie Georgescu.

Sâmbătă la 11 Maiu:
Dela orele 8—12 se vor esamina elevii clasei 

a IV-a, invăţătoriu Emanuel Beşa.
După amiaŞi:

Dela orele 2—6 se vor esM^^^^levii tuturor 
(liselor din declamări, c u ^ |^ ^ ^ ^ ^ ^ i c ă . Cetirea 
i aportului direcţi uimi sco l^^^^^^^^^fcü icárilo r

progresului în scolă se consideră prin acésta de in
vitaţi. Direcţiunea şcolară.

* (p  i a r  is tic.) „ Gazeta Bucovinei a cărei 
apariţiune o am fost anunţat, a apărut în Cernăuţi 
în editura domnului Modest de Grigorcea sub di
recţiunea domnului Pompiliu P i p o ş  şi sub respon
sabilitatea dlui Vasiliu M ar cu. Din numărul prim, 
care conţine un material bogat, variu şi interesant, 
se vede că acésta fóie, care va apără de 2 ori ’pe 
săptămână se angagézá a lucra pentru prosperita
tea Bucovinei, a poporului românesc pe tote tere- 
nele şi pentru câştigarea autonomiei bisericei ortodocse 
române. Preţul e 8 fl la an.

* ( L o g o d n ă  p r i n c i a r ă . )  Din Petersburg 
se anunţă, că moBtenitoriul de tron rusesc se va 
logodi cu princesa El ena ,  fica principelui de Mun- 
tenegru.

* ( A g i t a ţ i u n e  c o n t r a  evr e i l or . )  In Co r f u  
agitaţiunea contra evreilor a crescut aşa de tare, 
încât mai mulţi evrei au fost omorîţi, mulţi au murit 
de fóme şi se dice şi de frică. S’a proclamat starea 
de asediu, poporaţiunea însă tot se mai mişcă.

Loterie»
Mercuri în 13 Maiu 1891.

Buda: 54 68 82 40 75
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